厦门外国语学校2015届高三适应性考试

语 文 试 题（2015-5-30）
本试卷分五大题，共12页。满分150分，考试时间150分钟。

注意事项：

1.考生请将自己的姓名、准考证号及所有答案写在答题卡上。

2.答题要求，请见答题卡上的“注意事项”。

一、古代诗文阅读（27分）

（一）默写常见的名句名篇（6分）

1．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

（1）夙兴夜寐，　　　　　 　　　     。（《诗经》）

（2）                    ，江春入旧年。（王湾《次北固山下》）

（3）黄鹤之飞尚不得过，               。（李白《蜀道难》）

（4）各抱地势，                       。（杜牧《阿房宫赋》）

（5）                   ，渺沧海之一粟。（苏轼《赤壁赋》）

（6）　　　　　　　　     ，只是朱颜改。（李煜《虞美人》）

（二）文言文阅读（15分）

阅读下面的文言文，完成2～5题。

李申耆治盗

李兆洛，字申耆，尝官安徽凤台县。凤台称难治，其地贫瘠而俗悍，以故民多流为盗，出入淮、泗间。李既至，乃时策骑挟健役，周视乡墟，廉知豪桀有不法者，至其家，缚其魁以去。审其有材能者，贷其罚，署为县役，责以捕贼，于是凤台之盗渐戢。

时百龄督两江，治盗极严。会仪征有巨绅被盗，且戕其全家以逸。百震怒，檄下所属，一月不得盗，皆劾罢之。李侦知盗为蒙城人，既劫，实伏匿于凤，又知翼蔽此盗者有巨猾，若名捕，或计诱之，必不得。乃夜密招前所无用之健役，置酒于署中内室而命之饮。酒数行，李曰：“吾不日去官矣！今置酒，与若辈别耳。”

群役惊相顾，有泣下者。李复徐曰：“仪征之盗案，若曹所知也，一月不获，则吾必同被劾。吾本欲遣若曹缚此盗，虑有不能，则不如吾一人任其咎。”语竟，群役进曰：“公，好官也。甘自得罪去官，不以难事属役辈，役辈之有今日，惟公生之，今请以死相报。”李慨叹，亦泣下，拊其背，许而遣之。
　　盗所匿巨猾家去县城四十余里，役辈乃以夜往。至时，巨猾方宴盗，室中燃巨烛如椽大，酣呼之声达户外。役突入，至其庭曰：“故人别来相念否？今敢为不速之客。”巨猾睨役辈而笑曰：“君辈久已在官中，此来，岂以仪征一案耶？”
　　役乃言李以此案将去官。巨猾指上座一客曰：“此即某也。君以李公命来，吾不忍相负，否则君不生还矣。至某之诣狱与否，君自商之。”盗某大声曰：“去去，我从汝行。李公固好官，虽罪我，当也。我岂忍以自全躯命，累李公及汝辈？”遂相将入城。

李知役去必得盗，预置槛车，并集壮丁百余人以待。及役偕盗至，即略诘狱情，盗亦直供不讳，即槛送蒙城，而亲督其行。凤台距蒙城八十里，中有巨镇，为凤、蒙交界地，亦往来所必经之要道也。李至镇，命舁槛车入旅店，自踞坐胡床于店门外。

方初发凤台时，知巨猾已约期于此镇来劫盗，既至镇，即踞坐店外，与观者语刺刺不休，而潜使壮丁在店中饱食后，即随槛车破后墙先行，疾驰至蒙。行时，巨猾率徒追于后，然已后槛车十余里矣。

李既械盗入蒙城狱，具狱词以上，云仪征盗已获，今由凤台解蒙城，不日可归案。百得牒，大喜。

（选自《清稗类钞》，有删节）

2．下列加点词解释不正确的一项是（3分）

A. 贷其罚，署为县役                    贷：赦免

B. 百震怒，檄下所属                    檄：下令

C. 不以难事属役辈                      属：交付

D. 即槛送蒙城，而亲督其行              督：掌管

3．以下各组句子中，全都体现李申耆善于攻心之谋的一组是（3分）

①李侦知盗为蒙城人，既劫，实伏匿于凤

②吾本欲遣若曹缚此盗，虑有不能，则不如吾一人任其咎

③李慨叹，亦泣下，拊其背，许而遣之

④君以李公命来，吾不忍相负

⑤既至镇，即踞坐店外，与观者语刺刺不休

⑥巨猾率徒追于后，然已后槛车十余里矣

A.①③④          B.②③⑤           C.②⑤⑥         D.①④⑥

4．下列对文章有关内容的概括与分析，不正确的一项是（3分）

A．李申耆到凤台后，时常带领下属巡行乡里，到那些不遵守法度的豪强家里去抓人。
B．凶犯藏匿于凤台某奸猾之徒家中，对他公然抓捕或是诱捕，李申耆都没有十足把握。

C．如果一个月之内抓不到凶犯李申耆就将被免官，因此他在家中摆酒与众差役告别。
D．从凤台出发时，李申耆便已知道有人要劫囚车，使用巧计把囚犯平安押送至蒙城。
5．把文中划线句子翻译成现代汉语。（6分）

（1）会仪征有巨绅被盗，且戕其全家以逸。（3分）

译文：                                                                      

（2）我岂忍以自全躯命，累李公及汝辈？（3分）

译文：                                                                      

(三)古代诗歌阅读(6分)

6．阅读下面的诗歌，完成后面的题目。（6分）
高阳台•西湖春感

张炎①
接叶巢莺，平波卷絮，断桥斜日归船。能几番游？看花又是明年。东风且伴蔷薇住，到蔷薇、春已堪怜。更凄然，万绿西泠，一抹荒烟。

当年燕子知何入？但苔深韦曲，草暗斜川。见说新愁，如今也到鸥边。②无心再续笙歌梦，掩重门、浅醉闲眠。莫开帘，怕见飞花，怕听啼鹃。

注解：①张炎，南宋词人。此词是张炎在南宋灭亡后重游西湖时所作。②“见说”二句：沙鸥色白，因说系愁深而白，如人之白头。辛弃疾《菩萨蛮·金陵赏心亭为叶丞相赋》词：“拍手笑沙鸥，一身都是愁。”

本词抒发了诗人什么样的感情？请简要概括。（2分）

答：                                                                                                                                            
（2）试分析词的下阕运用了哪些艺术表现手法。（4分）

答：                                                                                                                                            
二、文学名著、文化经典阅读（12分）

（一）文学名著阅读（6分）

7.下列各项中对作品故事情节的表述，不正确的两项是（6分）
A. 马超率军来救西川，猛攻葭萌关。张飞请缨出战，与马超大战几百回合，不分胜负。天色晚，两人挑灯夜战，仍旧难分高下。（《三国演义》）

B. 贾环和王仁打算把巧姐卖入青楼，幸得刘姥姥恰好到荣国府，平儿便将巧姐装扮成青儿模样，和刘姥姥一起逃往乡下。（《红楼梦》）

C. 克定向高老太爷供出自己拿了妻子陪嫁的金银首饰去当卖，还打着父亲的旗号借了许多外债，其中包含赌博上的外债。（《家》）

D. 刘玉英想从吴赵斗法中捞好处，便把从吴荪甫那里听来的军火和公债情况告诉赵伯韬。赵伯韬决计收买她，就在宾馆签支票给她。（《子夜》）

E. 葛朗台发现女儿金币没了，大怒，把女儿关在房里，只给冷水面包。葛朗台太太求救于克罗旭，后来葛朗台饶恕了欧也妮。（《欧也妮·葛朗台》）

（二）文化经典阅读（6分）

8．阅读下面的《论语》和《孟子》选段，完成后面的题目。（6分）
①子曰：“君子去仁，恶乎成名？君子无终食之间违仁，造次①必于是，颠沛必于是。”

（《论语·里仁》）

②孟子曰：“今之事君者曰：‘我能为君辟土地，充府库。’——今之所谓良臣，古之所谓民贼也。君不乡②道，不志于仁，而求富之，是富桀也。”

（《孟子·吿子下》）
【注】①造次：仓促，急迫。    ②乡：趋向。

（1）在两个选段中，孔子和孟子的观点有何相同之处？请概括。（2分）

答：                                                                                

（2）为什么孟子会认为现在所谓的“良臣”是古人所谓的“民贼”？请简要分析。（4分）

答：                                                                                
三、现代文阅读(24分)

（一）论述类文本阅读(9分)

阅读下面的文字，完成9～11题。

传统孝文化的现实意义

龚群

①孝的伦理观念是中华民族生生不息的重要精神基因，是中华文化的价值内核之一。任何一个民族的发展都不可能割断历史。孝文化作为中华传统文化的重要组成部分，固然有“父为子纲”“不孝有三，无后为大”等需要批判和摒弃的东西，但其积极方面对于我们今天的精神文明建设和社会建设仍然具有重要价值。

②升华父母与子女之间的亲情。传统孝文化认为，孝是一种自然生发的亲情。这种亲情植根于血缘关系，生长于父母与子女长期的共同生活中，尤其是子女“三年不免于父母之怀”的婴幼儿时期。父母与子女的爱是自然生发的，是无条件的道德情感。子女为父母尽孝，是在成长懂事之后才成为理性自觉的。在我国传统社会，孝在一些时期与“父为子纲”紧密相连，因而在家庭关系中存在等级制和威权色彩，这是不可取的。在当代社会继承和弘扬传统孝文化，应摒弃“父为子纲”等不合时宜的内容，而着眼于升华父母与子女之间的血肉亲情。

③促进个体关怀他人和社会。在传统孝文化看来，父母对子女的无私之爱，有助于培育子女对父母等亲人的爱，进而外推到对其他社会成员以至民族和祖国的爱。这就是孟子所说的“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼”。因此，为父母尽孝是一切教化之本。谁相信一个连“亲亲”的德行或情感都没有的人会真心诚意地关心他人、热爱祖国呢？因此，传统孝文化把孝与公、忠联系起来，强调人们以“亲亲”和尽孝为起点，培养关心他人、关心社会的胸怀和情怀。现代社会是所谓的“陌生人社会”，传统社会中那种邻里守望相助的局面发生了很大改变。在这种新形势下，我们可以合理借鉴和弘扬传统社会中由近及远、由己及人的“大孝”精神。有了这样一种精神，我们就能够处理好自己与家人、社会、民族、国家的关系。

④助推家庭养老。在传统社会，养老问题基本上是在家庭内部解决的，其中孝文化起到了很大作用。谚语中所谓“养儿防老，积谷防饥”，就体现了这个特征。目前，我国社会老龄化愈益突出。截至2013年底，我国60岁以上的老年人口已突破2亿。据预测，到2050年，这一数字将接近5亿。如何养老已成为刻不容缓的社会问题。养老问题可以通过社会化方式解决，敬老院、托老所等社会机构承担了部分养老职能。然而，由于历史文化传统的影响，机构养老并非多数老年人的首选。同时，我国机构养老发展时间不长，软硬件设施尚不完善，与社会需求相比还存在不小差距，因而家庭养老的功能仍然不可替代。

（摘编自2015年4月29日《人民日报》）

9．下列对文章中“孝文化”的理解，不符合原文意思的一项是（3分）

A．在民族发展的历程中，孝文化已经成为中国传统文化的重要组成部分。

B．对传统孝文化，我们只有批判性吸收，才能发挥它应有的当代价值。

C．一个诚恳地关怀他人和社会的人往往是愿意为父母尽孝的人。

D．当代孝文化，应提倡邻里守望相助的风气和维护父辈权威的地位。 
10.请简析文章第②段的论述思路。（3分）

答：                                                                                                                                               
11.助推家庭养老的原因是什么？请简要概括。（3分）

答：                                                                                                                                                
（二）文学类、实用类文本阅读（选考）（15分）

本题为选做题，请从甲乙两类题目中选定一类作答，不得再做另一类的题目。

（甲）文学类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成12～14题。

什么是锁
何君华
嘴唇就要裂开的时候，旅行者突然发现牧民阿拉坦乌拉家的毡房没有上锁。

水壶里早已没有一滴水，旅行者把一壶还冒着热气的奶茶一口气喝了个精光。

他想留下一些钱，但觉得应该等主人回来。

阿拉坦乌拉带着他的羊群跑到遥远的乌日更草场去了，直到天完全黑下来才慢悠悠地回了家。

旅行者听见屋外的动静，连忙起身走了出来。旅行者抱歉地说：“老大爷，实在对不起，我见你家没有锁门，冒昧闯了进来，请你原谅。”

阿拉坦乌拉并不理会旅行者的解释，自顾自把羊群赶进羊圈。

旅行者以为主人生气了，只能像一棵秋天的马连草一样局促地站在那里。

等安顿好羊群，主人终于说话了：“什么是锁？”

旅行者这才发现，主人的门上根本没有锁。

主人的话让旅行者彻底震惊了。试图给主人解释一番什么是锁，一把锁只有一把钥匙，一把钥匙只能打开一把锁。

主人马上摇了摇头：“那怎么行？那肯定不行。”

旅行者说：“那怎么不行？那样的话别人就进不来了呀。”

“那怎么能行呢？那路过的牧民们口渴了就没有水喝了呀。万一碰到风雪天，上哪里找马奶酒暖身子去？累了上哪里休息？”主人不解地问旅行者。

原来，主人房门大开就是为了方便像旅行者这样的口渴者进来“偷”水喝呀。

旅行者无言以对，更加无地自容。

“我们早晨从东边出发出去放牧，到了晚上则从西边回来，中间要走很远的路，不饿不渴不疲乏是不可能的，铁打的汉子也不可能。”阿拉坦乌拉比画着说。

“为什么不从同一个方向回来呢？”旅行者不解地问。

“成吉思汗说，我们不能在同一天内两次践踏同一片草场。长生天赐给我们辽阔的草原，是赐福给我们，不是用来糟践的。”

主人生起了火，问旅行者：“年轻人，在这里住一晚吧？”

“好。谢谢！”旅行者兴奋地说，又补了一句，“打搅了。”

吃晚饭的时候，旅行者还是不甘心——阿拉坦乌拉老人怎么能没见过锁呢？这简直太让人难以置信了，于是问道：“你们这里所有的牧民都不上锁吗？就不怕东西被偷？”

“为什么要偷呢？每一个哈丹巴特尔草原的蒙古人都有手有脚啊。”主人不解地反问。

“可是你不怕别人进来把你的东西吃光喝光？”

“我也会吃光别人的呀。我今天跑了趟乌日更草场，就在那里饱餐了一顿。”主人哈哈大笑。看起来，他对今天的伙食很满意。

躺在阿拉坦乌拉老人家暖和的床上，旅行者失眠了。旅行者万万没想到草原上的牧民们竟然不知锁为何物，用阿拉坦乌拉老人的话说——门只是用来抵御风寒而不是用来防贼的，这简直太不可思议了。

第二天早上告别阿拉坦乌拉老人，旅行者又不甘心地走了几户牧民家，结果真的像老人说的那样，每一户都是家门洞开！

旅行者彻底被眼前的场景震撼了。很快，旅行者写的游记《哈丹巴特尔草原上的奇迹》就发表在了全国发行量最大的旅游月刊《旅游者》上。

一时间，更多的旅行者像蜜蜂一样涌向了哈丹巴特尔草原。

旅行者再次来到哈丹巴特尔草原已经是一年以后的事情了。这回他看到了更加令人震惊的场面——家家户户都上了锁！

他迫不及待地找到阿拉坦乌拉家，想弄明白这一年来究竟发生了什么。

阿拉坦乌拉老人家里竟然也上了锁——一只油绿的梅花挂锁在阳光下分外刺眼。

“刚开始是朝克图家的茶壶丢了。很快，哈斯额尔敦家传了三代的雕花马鞍也丢了。”中午时分骑马归来的阿拉坦乌拉老人无奈地说，“我的皮靴也丢了，马镫也丢了。”

“家家户户都上了锁。这不，我只好骑马走这么远的路回家吃饭。”老人不高兴地说。

此刻正是哈丹巴特尔草原上的星期二午睡时刻，旅行者没有一丝困倦，但是比任何时候都要口干舌燥。

他有一股打人的冲动，但是终于什么也没做。他只是孤独地站在那里，像一个永恒的忏悔者。

12．下列对作品内容的概括与分析，不正确的两项是（5分）

A．旅行者由于饮水用尽，擅自进入牧民家中吃东西，他觉得过意不去，想等牧民回来当面致歉和道谢。
B．牧民不理会旅行者，只顾把羊群赶进羊圈，但他主动邀请旅行者留下住宿，表明他内心并没有生气。
C.牧民放牧不从同一方向回来，完全是为了遵从祖上成吉思汗的教诲，表明他们性格中守旧的一面。
D．“每一户都家门洞开”，说明草原上不锁门并不是个别现象，而是他们的生活习惯，老人所言非虚。
E. 小说语言生动，如“秋天的马连草”表明“我”的沮丧，“旅行者像蜜蜂一样”，表明他们的贪婪。
13．为什么“草原上门上根本没有锁”？（4分）

答：                                                                      
14.小说的结尾描述旅行者“像一个永恒的忏悔者”，他该忏悔什么呢？请结合文本加以分析。（6分）

答：                                                                      
（乙）实用类文本阅读（15分）

阅读下面的文字，完成12～14题。

宇宙之谜：只剩下为数不多的细节
李淼
没有什么谜语比写在天上的更加巨大了。我们的宇宙存在了多长时间？它由什么组成？宇宙中的结构是怎么一步一步地形成的？这些不同的能量成分的起源是什么？最后，时间和空间的本质是什么？
最近欧洲航天局的普朗克卫星让我们更加接近了这些巨大谜语的答案。
最近十年来，宇宙学家掌握的宇宙的细节超出了过去整个宇宙学史所掌握的，几乎可以给出一个精确的宇宙进化史，只剩下不多的细节了。各种不同的天文学观测手段对我们的知识做出了贡献，宇宙学家尤其喜欢谈论WMAP，这是一个在太空中观测宇宙中无所不在的射电信号的航天器。
这两年，大家的注意力和谈话内容转移到了欧洲发射的普朗克卫星，这颗卫星的寿命虽然比WMAP短，但造价更高，能力更强。2013年3月21日，欧洲航天局和普朗克卫星科学工作组第一次发布了研究成果，全世界的宇宙学家正忙于解读这些成果。
最初的宇宙学
哥白尼伽利略牛顿解开太阳系之谜之后，天文学家和物理学家是上世纪才慢慢解开宇宙之谜的。
哈勃等人先发现银河系不是整个宇宙，后来，哈勃又发现银河系之外的遥远的天体相对我们作退行运动。哈勃用类似的方式发现了河外星系和宇宙膨胀，但他得出的宇宙膨胀速度比现在大了近十倍，这和当时测量距离的粗糙方式有关。即使测量非常不准确，但不妨碍他的定性结论的正确性：远离我们的星系相对我们的退行速度与距离成正比。
自然，理论家总是历史中的先知。在哈勃发现哈勃定律之前的十年，第一代宇宙学家在爱因斯坦的时空理论的基础上发现了宇宙膨胀的规律，亚历山大·弗里德曼在1922年从爱因斯坦方程解出宇宙膨胀解，1927年，工程师兼神父勒梅特也发现了膨胀宇宙解，他干脆建议宇宙起源于一个原初“原子”，起源于这个原初“原子”的大爆炸。勒梅特的理论非常接近宇宙学的现代理论了。
当然，最先研究宇宙学的还是爱因斯坦，可惜他引进了一个静态宇宙，为了这个静态宇宙，他还引进了“宇宙学常数”，这个常数现在普遍被称为暗能量，因为在爱因斯坦那里，这个常数就是真空能量，在现代宇宙学理论中，这个能量可能更加复杂，不只是一个常数。它是不是常数，现在还是一个巨大的难题。
大爆炸理论
在更大的尺度上，宇宙虽然在膨胀，但天体的退行速度不严格遵循哈勃定律。宇宙的膨胀速度与宇宙中的能量组成有关，例如，普通物质使得宇宙膨胀的速度慢慢变慢，而暗能量会引起无所不在的斥力，使得宇宙膨胀的速度慢慢变大。当然，由于爱因斯坦的时空理论，不论在哪种情形，非常遥远的天体的退行速度不严格与距离成正比，宇宙学家有一整套公式可以用来计算这些退行速度。
正是由于我们对理论的熟知，导致1990年代末发现暗能量，此时，哈勃用的造父变星已经不够用了，天文学家用非常遥远的超新星确定了宇宙膨胀的速度在加速！这个发现震撼了整个天文界和物理界，发现的三个主要人物在2011年获得诺贝尔物理学奖。
在发现宇宙加速膨胀之前，物理学家早就建立了当时认为的成熟的宇宙学。这个宇宙学理论认为，我们的宇宙起源于一个发生在大约一百亿年前的大爆炸。在发生大爆炸的时候，宇宙还很小，物质密度异常高，也没有天体，只有一锅等离子原始电浆，里面什么粒子都有。
这个理论是伽莫夫等人在1948年就提出来的，他们预言了几个轻元素在宇宙中的丰度，还预言了宇宙中无所不在的射电波，后来被称为宇宙微波背景辐射。
  　  （摘编自2013年4月4日《南方周末》，作者系中科院理论物理所研究员）
12．下列对作品内容的概括与分析，不正确的两项是（5分）

A．近十年来，宇宙学家掌握的宇宙的细节超出了过去整个宇宙学史所掌握的，因此，能给出一个完整精确的宇宙进化史。
B．作为航天器的WMAP深受宇宙学家们的喜欢，它可以在太空中观测宇宙中无所不在的射电信号。
C．由于测量距离的关系，哈勃得出的宇宙膨胀速度与实际相差甚远，但他的退行运动的定性结论是正确的。
D．普通物质使宇宙膨胀速度变慢，暗能量则使宇宙膨胀速度变大，这说明宇宙中的能量组成影响不了宇宙的膨胀速度。
E．虽然遥远的天体的退行速度不严格遵循哈勃定律，但宇宙学家还是可以计算出这些退行速度。

13.结合全文，简要概括“因为在爱因斯坦那里，这个常数就是真空能量”这句话的含义并分析其语言特色。（4分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
14.精读“最初的宇宙学”部分，简述宇宙学理论的发展脉络。（6分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
四、语言文字运用（17分）

15.下面文字有一句有语病，请写出这个句子的序号，并加以修改。（3分）
①尼泊尔地震发生后，香港特区行政长官梁振英代表特区政府和香港居民对此次地震遇难者及其家属表示慰问。②梁振英还表示，特区政府会在赈灾基金中拨款，支持尼泊尔人民抗震救灾、重建家园。③此次地震及随后的余震造成的交通通信中断，导致救援行动进展缓慢。④尼泊尔内政部5月10日公布的最新数据显示，地震已造成8019人死亡，17866人受伤。
有语病的句子的序号：          
修改：                                                                 
16.将下面几句话组合成一段文字，介绍叶脉书签的制作方法，衔接最恰当的一组是（3分）

①用小毛刷轻轻刷洗掉叶肉，放置于太阳下晾干。 

②在小盆中用清水冲开五十克石灰粉，放入叶片。 

③选择自己喜欢的颜色，给晾干的叶脉上色，再用塑封机过塑即可。 

④选用白杨树、桂花树、广玉兰等质地较坚韧的叶片备用。

⑤放置几天发出刺鼻味道后换另外五十克石灰粉冲好的石灰水继续泡，直到叶肉一碰即落便可取出。
⑥将小盆放置在温暖的地方，以便利用细菌使叶片中叶脉以外的部分腐烂。 

A.④

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 3 \* GB3 ③              B.②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③
C.④

 = 2 \* GB3 ②

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③              D.②

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③ 

17.下面文段划线处有一处词语使用不当，请写出这个词语的序号，并加以修改。(3分)
印度总理莫迪2015年5月14日抵达西安，开始为期3天的访华之旅。莫迪到达之时，西安城万人空巷①，人民盛情欢迎。莫迪不负众望②地表示要继续加强中印之间的经贸关系，为中国的“一带一路”建设提供一臂之力③。媒体对相关消息的报道无孔不入④，纷纷解析莫迪的访华重点是经济合作领域。

词语使用不当的序号：          
修改：                        
18.2014年JA（青年成就组织）对中美高中生的创业目的进行了调研，结果如下：
    中国高中生创业目的：
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美国高中生创业目的： 
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与美国高中生相比，中国高中生的创业目的表现出哪些特点，请根据图表概括。（3分）
（1）                  （2）                  （3）                       

19.阅读下面的材料，回答问题。（7分）（不是应该5分吗？）
网上一份调查显示，中国高中生课余时间的活动内容与日韩美存在较大差异：中国高中生多用于补习功课，日本高中生多用于发展文艺素质，韩国高中生热衷于参加志愿活动，美国高中生热衷于打工。
对于这个差异，你有何看法？请简要阐述。(150字左右)（要求：表达简明连贯，言之成理；120字左右。）

答：                                                                      
五、作文（70分）

20.阅读下面材料，根据要求作文。（70分）

人的一生是设计、雕琢的一生。由别人设计，也由自己设计；由别人雕琢，也由自己雕琢。

要求：①角度自选，立意自定，题目自拟；②写成不少于800字的议论文或记叙文；③不要脱离材料内容及含意的范围。
2015年5月30日厦门外国语学校模拟考试

参考答案

1.（1）靡有朝矣 （2）海日生残夜 （3）猿猱欲度愁攀援 （4）钩心斗角 （5）寄蜉蝣于天地 （6）雕栏玉砌应犹在
2．D项（督，监督）

3．B(①是李申耆察知盗贼所在的过程；④以巨猾之口表现李申耆的德望；⑥是巨猾劫囚失败的结果。)
4. C(摆酒的目的是起用这些差役去抓捕盗贼，并非为了作别。)
5．（1）恰逢仪征一带有个大户人家被盗，并且（盗贼们）杀害了他的全家之后逃跑了。（“会”、 “逸”各1分，语句通顺1分。）

（2）我怎么忍心因为保全我自己的生命，而拖累李先生和你们这些人呢？。（“以”、“累”各1分，固定句式1分。）
【参考译文】
李兆洛，字申耆，曾经在安徽凤台县做官。凤台县以难于治理著称，那里土地贫瘠而民风剽悍，因此很多百姓都流落为盗贼，在淮水、泗水一带活动。李申耆到了凤台以后，就时常骑着马带着一些体壮的差役，在乡野间巡察，查知有不遵守法度的豪强，到他们的家里，抓走他们的头领。仔细考查这些人当中有能力的人，赦免他们的刑罚，登记为县里差役，责令他们抓捕盗贼，于是凤台县的盗贼日益收殓。

当时百龄督察两江，治理盗贼非常严厉。恰适仪征有个大户人家被盗，（盗贼们）杀害了他的全家之后逃跑了，百龄非常愤怒，下令下属的官员，一个月内抓不到盗贼，把他们都弹劾罢职。李申耆侦察了解到盗贼是蒙城人，抢劫之后，实际上藏在凤台，还得知有个特别狡猾的人藏匿了这个盗贼，如果以抓捕之名前往，或用计谋诱使他交出盗贼，都是不能实现的。于是夜里秘密招集之前没有发挥用途的那些差役，在官衙的内室之中安排酒宴邀他们同饮，酒过三巡之后，李申耆说：“我过不了多久就要丢官了！今天请大家喝酒，是和你们告别。”
众差人吃惊地你望着我我望着你，有的人流下了眼泪。李申耆又缓缓说：“仪征的盗窃案，你们是知道的，一个月没有抓到人，那我也一定会同其他人一样被弹劾。我本来想派你们去抓这个盗贼，担心你们做不到，那么不如让我一个人承担处分吧。”话说完，众差人上前说：“你，是一个好官，甘愿自己获罪罢官，也不把这难办的事移交给我们这些差人，我们这些人有今天，是你使我们有生路，现在就让我们用死来回报你吧。”李申耆不禁感叹，眼泪也流了下来，拍着他们的背，答应派他们去抓盗贼。

盗贼藏身的地方距离县城四十多里，差人们连夜前往。到的时候，那个奸猾之徒正设宴款待盗贼，屋里点着很粗的蜡烛，醉酒的呼喊声直传到屋外。差人们冲了进去，进入他的庭院中说：“老朋友别来无恙吧？今天我们冒昧地做一回不速之客。”那个狡猾之徒不屑地看着差人们笑着说：“你们早已是官府的人，这次前来，难道是因为仪征的案子吗？”

差人于是说了李申耆因为这个案子将被免官的事。那狡猾之人指着坐在上首的一个客人说：“这就是你们要找的人，你们受李先生的命令而来，我不忍心对不起他，不然你们就不能活着回去了。至于这个人愿不愿意进监狱，你们自己和他商量吧。”那个盗贼大声说：“去去，我跟你们走，李先生本来就是一个好官，即使降罪于我，也是应当的。我怎么忍心因为保全我自己的生命，而拖累李先生和你们这些人？”于是差人们带着他回到了城里。
　　李申耆知道差人们此去一定会抓到盗贼，预先安排了囚车，又招集了一百多个壮丁等在那里。等到差人们把盗贼带到，粗略地盘问了一下案情，盗贼也供认不讳，就用囚车装了押送蒙城，亲自监管他们押运。凤台距离蒙城八十里，中间有一个很大的乡镇，是凤台、蒙城交界的地方，是来来往往的人必经之路，李申耆到了镇里，命令下属抬着囚车进入了旅店，自己则坐在店门外。

刚刚从凤台出发之时，李申耆就知道那个奸猾之人已经与人约定到这个地界来劫囚车，等到了镇里，就坐在店门外，与围观的人说个没完，暗中却让壮丁们在旅店中吃饱后，就押着囚车推倒后墙先走，一路奔驰至了蒙城。走时，那奸猾之人率领众人在后面紧紧追赶，然而已经被囚车甩出十余里远了。
李申耆押送盗贼进入蒙城的监狱之后，准备好案情文书呈上，称仪征的盗贼已经被抓获，现在已从凤台被押解到蒙城，不久就可归案。百龄得到文书，非常高兴。

6.（1）面对花儿凋零、春光逝去而生发的伤春之情，（1分）看见当年燕子、听见啼鹃而触动的故国之思。（1分）
（2）①用典。“当年燕子知何处？”此句代用刘禹锡诗“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家” ；“见说”二句化用辛弃疾词：“拍手笑沙鸥，一身都是愁。”（答道一例即可）②对比。“当年燕子”与“苔深韦曲，草暗斜川”的如今景象形成古今对照。③借景抒情。“苔深韦曲，草暗斜川”以荒芜冷落之状写出故国之思，以花飘风絮，杜鹃啼血的悲凉抒发亡国之痛。（一点2分，能够写出两点并加以分析即可4分。其他手法言之成理也可得分。）
7.B D（B项，贾芸和王仁打算把巧姐卖给外藩王；D项，刘玉英把从赵伯韬那里听来的军火和公债情况告诉吴荪甫，吴荪甫也决计收买她。）（答对一项得3分，答对两项得6分。）

8.（１）勉励人们践行仁道。（２分）　　（２）因为真正的“良臣”应该引导君主趋向道义，立志求仁；而现在所谓的“良臣”却在帮暴君开辟疆土、侵略邻国，搜刮财富、充实府库，这样只会贼害百姓，所以是古人所谓的“民贼”。（４分）

9．D（“父辈权威”有误，应摒弃。）

10．首先提出观点，继承和弘扬传统孝文化要升华父母与子女之间的亲情；接着摆出传统孝文化中的可取与不可取之处；最后呼应开头，得出结论。

11.①我国社会老龄化愈益突出，养老已成燃眉之急的社会问题。

②我国机构养老发展时间不长，软硬件设施尚不完善。

③在传统家庭养老模式的影响下，机构养老并非多数老年人的首选。
文学类

12.C、D（C项，“性格中守旧的一面”错，应该是表明他们对草原的珍爱；E项，“旅行者像蜜蜂一样”，表明他们人数众多，严重地干扰了草原的宁静。）
13.草原民风淳朴，没有必要用锁来防贼；方便路过的人到屋里喝水吃东西。（答对一处给两分，意思对即可。）
14.（1）由于他在杂志上发表文章，导致大量旅行者的涌入，破坏了草原宁静的生活；
（2）由于窃贼横行，草原上家家户户都上锁防贼，古朴民风不复存在；
（3）在现代文明的冲击下，人与人之间的互相信任、互相帮助等美好风气逐渐丧失，旅行者为此忏悔和忧伤。
（答对一处给3分，如有其他观点，言之成理即可）
实用类
12．（5分）A、D。（A.是几乎可以，也不是完整的，且有强加因果之嫌；D .由原文“宇宙的膨胀速度与宇宙中的能量组成有关，例如，普通物质使得宇宙膨胀的速度慢慢变慢，而暗能量会引起无所不在的斥力，使得宇宙膨胀的速度慢慢变大”倒推出：普通物质使宇宙膨胀速度变慢，暗能量则使宇宙膨胀速度变大，这说明宇宙的膨胀速度与宇宙中的能量组成有关。即会受到影响。）
13.（4分）含义：由于时代与条件的限制，爱因斯坦引进了静态宇宙观，在他看来“宇宙学常数”就是真空能量，但在现代宇宙学理论中，这个常数普遍被称为暗能量，这个能量可能更加复杂，是不是一个常数，现在还是一个巨大的难题。（2分）
语言特色：加上“在爱因斯坦看来”这一限制语，符合实际情况，体现了科普文语言严谨准确的特点。（2分）
14.（6分）①爱因斯坦引进暗能量（静态宇宙与宇宙学常数）等理论，并提出真空能量概念。②亚历山大•弗里德曼、勒梅特等第一代宇宙学家（在爱因斯坦的时空理论的基础上）发现了宇宙膨胀规律，勒梅特还提出了宇宙起源于一个原初“原子”大爆炸的理论，已非常接近宇宙学的现代理论。③哈勃等人先后发现银河系不是整个宇宙、银河系之外的遥远的天体相对我们作退行运动及河外星系与宇宙膨胀，并给出了定性结论。④哥白尼伽利略牛顿解开太阳系之谜后，天文学家和物理学家慢慢解开了宇宙之谜。（每小点1分，符合顺序得2分）
答案可简化为：①引进暗能量，提出真空能量概念；②发现了宇宙膨胀规律，提出了大爆炸的理论；③发现银河系不是整个宇宙、银河系之外的遥远的天体相对我们作退行运动及河外星系与宇宙膨胀，并给出了定性结论；④相继解开太阳系之谜与宇宙之谜。
15.有语病的句子的序号：①
修改：对此次地震遇难者表示哀悼，对其家属表示慰问。
16.C。
17. 词语使用不当的序号：④ 

修改：换成“不遗余力”。
万人空巷：指家家户户的人都从巷里出来了。多形容庆祝、欢迎等盛况。

不负众望：负：辜负；众：众人；望：期望。不辜负大家的期望。

一臂之力：指一部分力量或不大的力量。表示从旁帮一点忙。

无孔不入：比喻利用一切机会（多指做坏事）。含贬义。
不遗余力：遗：留；余力：剩下的力量。把全部力量都使出来，一点不保留。

18.答案：（1）“不以赚钱为最高目的”或“以享受和爱好工作为主要目的”； （2）因就业困难而创业的占较小比例；（3）创业目的更为多样化。
19. 示例一：我高中生与日韩美高中生课余活动内容的差异，反映了我教育的实际情况，确实堪忧。首先，该差异表明我高中生课外生活比较单调，除了学习还是学习，出现了重成绩、轻素质的取向偏差；其次，它显示了我高中生的学习压力过大，竞争激烈，生存状况远不如日韩美；最后，它还说明，我国要真正实现素质教育，仍有一段很长的路要走。
    示例二：我高中生与日韩美高中生课余活动内容的差异，反映的只是我与日韩美的不同国情，无需诧异。首先，勤劳刻苦是国人的美德，该差异体现的就是我高中生惜时、刻苦的品质；其次，中国家长一向望子成龙心切，因此，该差异实为中外父母对子女期望值的差异；最后，我国的生存压力本来就大于日韩美，我高中生的课余时间不轻松实属正常。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
